

焦岭村：从交通闭塞、条件落后到宜居幸福村的华丽转身

决胜全面小康 决战脱贫攻坚

汝州东北之隅，冠顶山之麓有一个美丽的小山村。这里绿树环绕，花香四溢，鸟声啾啾，街道亮丽，房屋整齐，人们三三两两聚集在阳光下聊着家常，小孩子围绕在父母的身旁，撒着娇，卖着萌……好一副温馨和谐的幸福画面，这画面是党和国家扶贫政策带给米庙镇焦岭村人民幸福生活的真实写照。

自2015年全国脱贫攻坚战实施以来，在焦岭村两委会和市农业农村局驻村工作队的努力下，该村充分利用扶贫政策，以项目建设为重点，全面实施入村道路提升、易地搬迁、扶贫车间、光伏电站、安全饮水等基础设施项目建设，为增加贫困户收入，先后实施农业产业奖补、牲畜销售奖补等措施，促进了焦岭村农业、畜牧的快速发展，焦岭村由贫穷落后封闭的小山村迅速成为交通便捷、环境优美、宜居的幸福村。



焦岭村开通城乡公交车



米庙镇为焦岭村采购1台东方红拖拉机



贫困人员贺柱子在扶贫车间务工



焦岭新村游园一角

落实普惠政策，增加群众收入

为增加贫困户收入，实现焦岭村贫困人口脱贫整体目标，焦岭村先后实施种植业产业奖补、牲畜养殖销售奖补、小额贷款分红、光伏发电分红等激励政策，促进焦岭村农业种植业和畜牧养殖产业发展；为鼓励有能力贫困人口外出就业，实施转移就业双项补贴政策，全村102人实现外出务工就业，目前务工经济已成为焦岭村贫困户脱贫致富最为重要的途径；为有效减少教育开支对贫困户家庭造成的经济负担，围绕教育扶贫，实施雨露计划职业教育及短期技能培训补助等相关政策；为患病贫困户家庭减轻了医疗负担，围绕医疗扶贫，实施医疗补助、住院报销、大病报销、大病补充报销、慢性病门诊报销等医疗扶持政策；为实现焦岭新村搬迁，使群众搬得出、稳得住、能致富，给予搬迁群众光伏分红补贴和安排新村配套车务工；对残疾、高龄人员等特困人员，实施残疾补贴、低保金、电费补贴、高龄补贴等救助政策；对无法外出务工人员，调整安排各类公益岗位35人。为李老红等有发展能力和意愿的10户贫困户申请小额贷款3-5万元。

各项扶贫政策措施的有效落实，不仅有效提升了广大贫困群众的脱贫内生动力，而且降低了家庭经济开支，拓宽了贫困户增收渠道，增加了家庭收入，为贫困户实现稳定脱贫奠定坚实的基础条件。

路通了、路宽了

焦岭村村民都清晰地记得，5年前，焦岭村通向外界的道路蜿蜒曲折，坑坑洼洼，既窄又陡，出行不便，村民们下山不易、上山难，严重制约了焦岭村社会经济的发展，群众到镇区看病就医、购买生活用品基本靠骑电动车，不会骑车者或者老年人主要靠走路，出行十分不便，村民们迫切改变焦岭村交通面貌的呼声很高。

2017年12月，在驻村工作队和焦岭村两委会的积极争取下，一条5米宽的水泥路动工了，便民路直接修到了家门口。2018年6月，市交通局又对该条道路进行全面提升，路旁不仅配置防护栏、道牙，还进行了绿化，安装了太阳能路灯。一条宽阔明亮的水泥路从金沟村一直铺设到焦岭新村，焦岭人民出门难、行路难的历史一去不复返。12月13日上午，米庙镇焦岭村“扶贫公交”城乡通车启



焦岭新村一景

动仪式举行，通往市区的公交车直达焦岭新村，至此，焦岭村的群众到市区再也不用跑到4公里以外的村庄乘车了。

群众告别了吃水难

脱贫攻坚工作实施前，不仅交通制约着焦岭人的生活，吃水更是焦岭人的一大难题。没有自来水的日子在村民心中留下难忘的记忆。村民们吃的是水塘里的水，遇到干旱时，泉眼枯竭，用水更加困难，更别说给庄稼“喝水”了，连续好多年村民们都眼睁睁地看着丘陵地的庄稼被旱死。为解决一日三餐，不少村民开上三轮车，拉上架子车去邻村拉水。干旱缺水的时候，焦岭人洗脸都不敢用香皂，洗脸的水再洗脚，洗完脚再来饮牛。为解决吃水这一难题，焦岭村村委会多次向有关部门沟通汇报，争取上级支持，2015年，国家投资在马岭水库底部打一眼76米的深水井；2016年，分别在马岭村、宋窑村建设2座塘坝和2座蓄水池；2018年，在焦岭村宋窑自然村打180米深井一眼、铺设供水管网近3000米，配置20吨无塔供水器1座。目前，焦岭村家家户户都通了自来水，吃水难的问题彻底得到了解决。

户户住上了“农家别墅”

通过努力争取，2015年，焦岭村被市里确定为易地搬迁安置村，并在焦岭村委会北边统一规划建设了132套住房，2017年11月132套住房全部建成，2018年又投资对焦岭新村及四周进行了大面积绿化。随着各项基础设施的完善，焦岭村村容村貌也发生了巨大变化：村委大院修葺一新，建

群众实现家门口就业

2017年，在焦岭村东南角，建设900平方米扶贫车间1座。目前，汝州市九星门业成功入驻焦岭扶贫车间，车间使用工人近20个，其中焦岭村贫困户就有7人，月工资收入1500-3000元。“扶贫车间企业不仅能让企业减少了运营成本，让贫困户实现在家门口务工挣钱，而且壮大了村集体资产，增加了村集体经济。大家对家门口就业感觉很满意，对脱贫后奔小康的幸福生活充满信心。”市农业农村局驻焦岭村第一书记、工作队队长郑志强，谈到扶贫车间功能作用时充满信心。

村集体收入增加

“别小看了这台拖拉机，今后我们村群众自己的地不仅可以低于市场价耕种，每年还可以为村集体增加固定收入。”2019年7月4日上午，在米庙镇深度贫困村农机采购项目交接仪式上，焦岭村村支部书记焦顺国在交接书上签字后高兴地说。

为支持贫困村发展，结合焦岭村实际情况，米庙镇利用深度贫困村专项扶贫资金为焦岭村购买了一辆东方红 LX1604 轮式拖拉机和

280K 旋耕机，该农机在使用过程中优先用于本村建档立卡贫困户及非贫困户大田作业，以低于市场价的费用进行收费。在解决本村农忙之后，可为其他村提供服务，增加村集体收入。预计项目实施后，村集体每年收取租金受益2.5万元。

2020年3月，为增加村集体收入，焦岭村在马头山上实施集体种植经济作物花椒项目。焦岭村广大干群，克服山高坡陡、机械作业难度大等困难，动员广大群众平整荒山，新挖树坑37000余个，栽植花椒树苗500多亩。苗木栽植后，充分动员广大群众搞好苗木抗旱浇水工作。目前，花椒苗木基本存活，市有关部门验收面积达410亩。3年后，每亩花椒产值2000元以上，花椒产业将为焦岭村每年带来近80多万元收益。

2017年，焦岭村还利用国家扶贫资金，在焦岭村东北，建设光伏电站1座。目前，该光伏电站每年为村集体增加收益5万元，为63户贫困户每年分红3000元。

农业畜牧业全面发展

围绕脱贫目标，为促进贫困群众增收致富，焦岭村先后采取种植业产业奖补、牲畜养殖销售奖补等激励政策，促进焦岭村农业种植业和畜牧养殖产业发展，增加贫困群众家庭收入。目前，焦岭村花生、红薯、油菜等优质农产品作物面积达到近千亩，肉牛、肉羊、柴鸡等已成为该村贫困户主要经济收入来源。

截至目前，焦岭村92户贫困户313人已实现全部脱贫摘帽，一个个幸福产业不断做大、做强、做出精品，一幅幅集美好环境、美丽经济、美好生活的“三美”画卷，正在徐徐展开。

融媒体中心记者 于俊鸽 通讯员 马艳君

产业兴旺

生态宜居

乡风文明

治理有效

生活富裕

汝州市委宣传部、市文明办 宣